丽江地处长江上游,是长江上游 重要生态安全屏障和生物多样性宝库。 丽江市牢固树立"绿水青山就是金山银 山"发展理念,以高质量党建引领长江 上游重要生态安全屏障建设,推动党建 与生态保护互融互促,确保一江清水出 丽江。

压实"生态优先、绿色发展" 的政治责任

全面推行"林长制、河(湖)长制",建立四级林长组织体系,制定生态环境保护责任清单,一级抓一级,层层抓落实,党建与环保工作"双推进"。

永胜县把程海保护治理作为全县 工作的头等大事抓实落细。成立以县委 书记、县长为双指挥长的"程海湖泊本 命"攻坚战指挥部,构建起指挥有力、 协同高效的指挥体系。将程海及47条入 湖河流(沟渠)纳入河长制管理,每条 河流(沟渠)都明确了县、乡、村三级 河(湖)长,将45公里湖岸线分片划分 到村、分段包干到党员。将4条乡村主干 道分区域划分到村民小组党支部、为段 包干到党员,构建起落实有力、执行到 位的落实体系。

华坪县荣将镇龙头村曾是华坪县优质煤炭的重要产出区。近年来,龙头村党总支带领群众大力发展"绿色经济"替代"黑色经济"。村党总支先后组织成立绿益种植养殖专业合作社、农欣芒果种植专业合作社。同时,在合作社内成立"互助组",在芒果育、管、销等环节开展互助共促,取得良好销售效益,实现产业发展和绿色生态携手并进。

形成"奋勇争先、大抓项目" 的干事氛围

坚持党建引领,把组织优势转化为 发展优势,着力争取和实施长江上游旅 游产业、生态农业产业、新能源产业项 目,推动滇西北生态环境资源转化提升。

2022年,丽江市争取重点区域生态 保护和修复专项中央预算内投资项目总 投资5.7亿元。实施生物多样性保护行 动,积极推进"一库五园"(滇西北野 生植物基因库、滇西北植物园、百花园、百果园、百草园、高香园)项目。实施绿色能源开发行动,2022年1月,云南省第一座加氢站——丽江古城环城东路北油氢综合能源站正式建成运营。

玉龙县拉市镇党委坚持以拉市海湿地保护为生命线,投入7.7亿元 实施"六个一"工程和生态环境综合整治项目。取消划船项目,临湖 休闲会所全面拆除,累计拆除核心区和季节性核心区违章建筑9.31万平方米,马场从54个减少至7个。同步建设环湖截污等提升工程,打造高原特色农业产业、拉市农业生态观光园、产业基地生产道路等"一流产业基地"建设项目,建成"生态生产生活"三生融合的田园综合体。同时,打造"红色文化+现代农业园"乡村文化旅游新业态。

践行"全力以赴、服务群众"的先锋行动

加强党建引领公益活动,以群众需求为导向,开展"环境卫生大扫除""文明劝导""清河行动"等一批惠民生、接地气的志愿服务活动。

宁蒗县以党支部引领推动泸沽湖保护治理。由宁蒗县永宁镇党委 牵头,按季度召开景区旅游服务联席会议,及时解决旅游规范经营、 生态环境保护、环境卫生等方面的问题。

永宁镇依托景区门票站游客服务中心,建立"泸沽湖景区党员服务驿站",搭建景区党员、游客、居民、经营户参与泸沽湖保护管理、服务游客的良好平台,为游客提供旅游咨询、投诉受理、行李寄存等便民服务。

组建落水、里格、蒗放3支党员志愿服务队,组织开展湖滩保洁、植树造林、生态修复、清理垃圾和民族文化建筑保护等先锋活动,打造绿色景观长廊。由党员带头,全面完成退出拆除生态红线80米范围内160户民居客栈,并投资15.1亿元实施生态搬迁和生态修复工程、统筹环湖生态系统治理。

目前,泸沽湖水质保持 I 类,金沙江、程海、拉市海水质持续向好。 丽江市委组织部 莫建华 和梦佳

丽江市

筑牢绿色屏障 守护一江清水



宁蒗县永宁镇党委开展泸沽湖垃圾清理活动